

本期人物

开启富察氏家族辉煌的哈什屯

哈什屯(1598-1663),富察氏,满洲镶黄旗人,先世居沙济,大清开国功臣。哈什屯初任前锋校,隶属正蓝旗,清太宗皇太极时改隶镶黄旗,因征战有功由佐领升至礼部副理事官,到顺治年间,升迁至内大臣,加太子太保,一等男兼一云骑尉。逝世后乾隆十三年(1748),册谥其重孙女孝贤皇后,推恩先世,与其长子米思翰追赠为一等公。哈什屯是自富察氏全族归附第一代最为突出的人物。他能征善战,有勇有谋。清崇德二年(1637),同佐领喀津等率兵分道征讨东海女真瓦尔喀部,大获全胜。崇德三年(1638),皇太极御驾亲征漠北喀尔喀部时,留守盛京(今辽宁省沈阳市)的礼亲王代善(努尔哈赤次子)听说明东江总兵沈志祥欲率石城岛兵众归附降顺,于是派哈什屯送去书信,招抚了沈志祥前来归顺。明末清太宗崇德四年(1639)二月至崇德七年(1642)四月,皇太

极发动松(山)锦(州)大决战。战争历时三年多。皇太极采取“由远渐近,围锦打援”的战术,以迫使明军献城投降。锦州城作为明朝设置在辽西的军事重镇被清军紧紧包围,明军屯积在笔架山的大批粮草被清军所夺,退路又被截断。在“数战围不解”的情况下,明副辽总督洪承畴被迫于崇德六年(1641)八月二十二日夜组织明军分道突围,但都未成功。只有驻守乳峰山的总兵曹变蛟率部冲出重围,并突袭杀到皇太极大帐前,军营大乱,形势万分危急。御前侍卫哈什屯临危不惧,抢先守护在大帐前,挥刀独战明军百余敢死士,与明军展开激烈拼杀。在全身上下十多处受伤,佩刀卷刃的情况下,哈什屯仍然奋不顾身,冲锋在前,浴血奋战,终于勇猛顽强地击退夜袭的明军敢死队,保护了皇太极的安全。最终曹变蛟部受重创退回松山,只有部分明军闯出清营,奔入杏山。皇太极为此大怒,把守卫大营的“门将,以不捍汉兵,斩杀”,并

惩处了几百名有牵连的官兵,而护驾有功的哈什屯因此受到皇太极的重用,开始一路升迁,到清世祖顺治初年任内大臣,列议政大臣,跻身当时清朝最高决策中枢。崇德八年(1643),皇太极因脑疽病去世。由于死前未立继承人,他的弟弟睿亲王多尔衮最终独揽众议拥立顺治即位。皇太极的长子肃亲王豪格因多尔衮没有拥立他为皇帝,心怀怨恨,私下里言语流露出对多尔衮的不满,被固山额真(一旗军政长官)何洛会等人告发望望悖逆罪。多尔衮以豪格“图谋不轨”,削去他的王爵,废为庶人,其亲信俄莫克图等也全部论罪处死。顺治元年(1644)十月,大封诸王,又恢复了他的王爵。顺治三年(1646),多尔衮派豪格为靖远大将军,统兵往四川镇压张献忠大西军。顺治五年(1648)二月,豪格凯旋回京,没有举行盛大的欢迎仪式。多尔衮与豪格有隙,以豪格犯有包庇部属,冒领军功及提拔罪人扬善弟吉赛等罪名,将豪格囚禁于牢狱。顺治五年(1648)三月,豪格被迫害致死在狱中。多尔衮纳豪格福晋为妃。拜音图、阿阿岱、锡翰是努尔哈赤幼弟巴雅喇之子。皇太极时,拜音图任镶黄旗固山额真,封贝勒,弟阿阿岱、锡翰封授辅国将军。皇太极死后,阿阿岱、锡翰、拜音图随同两黄旗大臣,坚决拥立皇太极长子豪格为嗣君。阿阿岱和锡翰还是前往豪格家中密议立汗大事的八大臣之一。当豪格即位失败,他们又与两黄旗图赖、索尼、谭泰、鳌拜四人共立盟誓:“誓辅幼主(皇太极第九子福临),六人如一体。”后来他们看到多尔衮权势日益强大,就将誓言置之脑后,卖身投靠新主。他们把当初拥立豪格的责任完全推给两黄旗大臣,乞求多尔衮宽恕。多尔衮为了分化两黄旗大臣,对阿阿岱等投附者也予以提拔重用。当多尔衮令两黄旗大臣商议如何抚养豪格幼子富绶时,阿阿岱、锡翰为了博得多尔衮欢心,不惜反咬

红色档案

“李一锹”巧夺三八大盖枪

“李一锹”,队长找你。”“啊!”一个壮实的男人从草房里走了出来。“一锹”是人名?怎么听着都有些奇怪。其实,这个男人叫李海凤,“李一锹”是他的外号。叫外号是不是不尊重别人?不是,这是大家对他的爱称。那又为什么会是爱称呢?这就从1932年的春天说起。九一八事变后,珲春的党组织依托抗日军民力量,建立了烟筒砬子抗日根据地,一大批爱国青年加入到抗日游击队。但受条件所限,缺少武器弹药一直影响游击队战斗力。正如《游击队之歌》的歌词“没有枪没有炮敌人给我们造”,从敌人手中夺取武器,是解决难题的最好办法。当时,在珲春县烟筒砬子一带驻扎着太阳村警察中队阿拉分,是距离根据地比较近的一支伪军警部队。烟筒砬子的珲春县游击队眼看着枪在眼前晃,怎么能放过,便准备从这个分队下手,几次派侦察员打探情况,一直都没找到合适的机会。1932年春,侦察员向游击队发来消息,东阿拉警察中队要抓劳工修葺房舍。县游击队向中共珲春县委报告了这一情况,认为这是夺取警察中队枪支的最好时机。于是,把夺枪的任务交给了游击队员李海凤、吴一波、李八凤等四人。在大荒沟清水洞中共珲春县委诞生地遗址附近有一眼清澈甘甜、常年流淌的古泉眼,名曰“三胎泉”。该泉眼座落于一棵百年古柳下,默默与大山相守,百木伴作,以她水的品性泽被万物而不争名夺利。多少年来,三胎泉用她精心酿制的圣水滋润了芸芸众生,留下一段段美丽的传说。20世纪初,在邻近“三胎泉”的地方,有一个叫清水洞的村庄,居住着朝、汉、满三个民族40余户人家,人们以狩猎、农耕采集为生,过着日出而作、日落而息的世外田园生活。这里的村民虽然日子过得不富裕,但是个个都身体健硕,很少染病,据说这与村民常年饮用三胎泉的泉水不无关联。村民们祖祖辈辈将这泓泉眼视作圣泉,祈望常饮此水,可以祛病健身,祈求平安福寿。有一年,村里有一孕妇一天来到古柳下的泉眼前,她俯下身,掬两捧泉水入口,顿觉神清气爽,经络通畅。随后数月,她频频来到古泉边饮水,分娩时竟一胎产下三婴,如此添人进口,全家人喜不自禁,遂兴冲冲跑到古泉前顶礼叩拜。此泉便由此得名“三胎泉”。此后,村里又有多名妇女饮用古泉之水,陆续生下双胞胎、三胞胎。如此屡试不爽,“三胎泉”渐渐被蒙上一层神秘色彩,并因此声名远播引来四面八方的人们到此猎奇探访,以求洞悉个中奥妙。20世纪30年代,大荒沟林海中升起了革命的篝火,这里相继建立了县委机关、开辟了抗日根据地、组建了珲春县游击队,大荒沟人气立时兴旺起来,三胎泉一时成了人们竞相光顾的去处。人们来到这里不为别的,只为能饮上几口甘甜沁脾的泉水,沾上一点儿祥瑞之气。话说当年珲春县游击队成立后,在攻打珲春县城前,还在三胎泉前举行了出征前庄严的誓师动员。游击队员们纷纷掬捧成杯,以泉水

美食橱窗

大酱汤



大酱汤是朝鲜族村民十分喜爱食品之一。它有消炎、预防乳腺癌、增强免疫力、降低肿瘤发病等作用。朝鲜族有句谚语:“每天一碗大酱汤,终生不用开药方。”大酱汤还含有乳酸菌和酵母等多种利于蛋白质消化微生物。据调查,每天喝一碗大酱汤,胃溃疡发病率会大大降低,大酱中酵母有利于胃肠消化。营养专家建议学生早餐要喝一碗大酱汤,大酱汤含卵磷脂、维生素,能使学生脑细胞更加活

边地风情

满族虫王节

六月初六是中国传统节日“天贶节”,防川满族人把这一天视为古代重要节日,也叫“晒虫节”或“虫王节”。中国幅员辽阔,同一个节日,对节日起源说法不同,民俗事项也有差别。1644年6月6日,刚从关外来到北京的清朝贵族,为此节日专门发布上谕:“满洲农例六月不伐树、不焚尸、不上坟,此俗汉民不遵守。”北京汉民也过六月六,与满族习俗不同。天贶节原是汉族节日,其名始于北宋真宗年间(998-1022),是日京师断屠一天,皇帝率百官行香于前清宫。到明清两代,形成在当日晒经书、衣物民俗,失去当年盛况:“六街车响似雷奔,含意,成为含有“亮宝”“斗富”意味。有个故事:有钱人家把锦缎绫绸衣服拿到大街上晒,名为防蛀,实为摆富;有知识文人撩开衣服晒肚子,说是怕满腹学问用不上白废。明代内府也于该日晒列圣录、御制文集诸大函。古代北京六月六有两件最热闹事情,一是广安门内善果寺在这一天要晒所藏经书,包括楞经、法华经、华严经,加在一起有数百卷,所藏经卷在华北地区居第一,届时要举办晾经礼,共举行七七四十九天。二是皇家在这一天要把象园中大象赶到护城河里去洗澡,把大象经过道路叫象来街。海槎在《都门杂咏》中曾这样描写当年盛况:“六街车响似雷奔,日午齐来宣武门。钲鼓一声催洗

地产优品

富硒米 珲春富硒大米,采用山泉冷水灌溉,日照时间长,含天然硒元素,米粒晶莹剔透,香糯甜醇,属于功能性农产品,具有较高的营养价值。



地名探究

三胎泉的由来

2004年,阔别珲春74年后,刘建章再次兴致勃勃来到他早年战斗生活过的珲春大荒沟清水洞,伫立三胎泉边,眼青山依旧、泉水长流,老书记油然而发出了“千秋一色三胎泉,润泽万物济苍生”的慨叹。他勉励同行的人要如脚下的这汪古泉,塑造“上善若水”的品行,以水为鉴,修德养性,内心始终清静、透明,为人本色、谦逊、包容,不事张扬,默默奉献,对党和国家无限忠诚,勇于担当国家和民族赋予的重任。历经百年风雨沧桑,三胎泉见证了革命斗争的腥风血雨,铅华洗尽,尽显峥嵘。如今的三胎泉仍然保持着最它原生态的自然形态,不改她质朴无华的生命原色:泉眼依旧汨汨流淌,生生不息;水质还是那样清冽剔透,不含些许杂质。作为一泓吉祥之泉、幸福之泉和革命之泉,三胎泉秉承着“厚德载物”的精神理念,用她慷慨无私的默默付出,吸引天地南北的人们来此品酌体验,感受圣泉别样的韵味和独特的内涵。(摘自《珲春传说故事》)



传说故事

大雁声声唤情归

珲春敬信湿地位于图们江下游,那里江河贯穿、湖泊连片,分布着大面积的水域沼泽。每年到了四至五月、九至十月都有群飞的大雁在此栖息。雁群是很有规律的集体。旅途中,多半由矫健的大雁在前面带队,其余的在后排成一“字”或“人”字形跟在后面,边飞边喊“伊荷……伊荷……”大雁为什么在迁徙的路上边飞边齐声呼喊,在当地民间流传着一段凄美的故事。传说在图们江边,住着一对靠打鱼为生的小夫妻。妻子伊荷貌美如映日荷花,丈夫根生憨厚淳朴如江边绿柳。小夫妻俩勤劳善良、节俭持家,把渔民家的小日子过得红红火火。根生起早划着小船去打鱼,伊荷就早早地在岸边织网或者放鹅。伊荷爱素白,每立于江边必纤手轻巧梳理一头如瀑的长发等根生归来。清晨的图们江白雾弥漫,在一群白鹅绿草之间婷婷而立的伊

荷美得像仙女一样,时常引得一群群在莲花湖湿地休养生息的大雁们驻足岸边迂回迷恋。在图们江边,还住着一人,叫张三。张三不但是个游手好闲的懒货,还是个头顶长疮、脚底流脓的丑恶坯。他从不出船打鱼,而是招揽了四五个地痞流氓专门在图们江边收取渔夫们打鱼的费用,张三每见伊荷,必脚底抽筋、眼皮子发麻,成痴呆迷恋状。伊荷从不正眼看张三,每立于江边等根生之时,雁群围绕着她翩翩起舞,白鹅群嘎嘎如士兵护卫,张三并不容易近身亵渎伊荷。每每看见伊荷待根生归来,幸福恩爱一同回家,张三就恨的牙根疼。一日,根生又如往常出船打鱼,即将临盆的伊荷依然在江边放鹅等根生。然而,伊荷等的腿酸了、眼花了,茫茫的江水上就是没有丈夫捕鱼归来的小船。一群群大雁绕着伊荷焦灼地飞翔,鹅群不安地嘎嘎齐鸣。正在伊荷望眼欲穿之时,却见江面几个渔民划船归来,其中一个渔船后面系着根生的船,船上却没有丈夫壮实的身影。见此情景,伊荷眼睛一黑,便昏倒了。等伊荷醒来,眼前却见一张奸笑猥琐的脸,竟是坏种张三。伊荷顿时什么都明白了,她没有哭也没有闹,只是静静地闭上眼睛。片顷,伊荷对张三说:“我愿意委身于你,但有条件你守我身需等我生下孩子,并给我生守孝九九八十一天。否则你我一生,被世人骂作奸夫淫妇,共背负害死根生之名,你若不答应,我便跳江而死。”望着伊荷梨花带雨如病后西子更加惹人怜爱的俏脸,张三急的心头像着了火,两只黑爪子不停地搓搓。但又一想,反正根生已经被他设计害死,伊荷早晚逃不出他的手心,逼急了也不好收场,便点头答应。当日,伊荷产下一男孩,取名落地儿。张三为讨伊荷一笑,早晚极尽能事照料她们母子。落地儿

属于见风就长、见雨就壮的孩子。刚刚过去一个月,他已经长成光着脚丫满地跑能听懂话还能帮母亲织补鱼网的孩子。九九八十一天马上就到了。伊荷把落地儿叫到跟前,告诉他张三三杀父仇人,也告诉他父亲根生生不见人死不见尸,如今她身体恢复,一定要出海寻找根生,哪怕是捞到一根尸骨也要把他带回家。伊荷嘱咐落地儿:“如今你尚且年幼,就跟着张三,如果母亲没有找到父亲,你一定要好好地活下去,有朝一日择机为父母报仇。”听了母亲的话,小落地儿握住了拳头对母亲说:“孩儿虽然年幼,但不愿意苟且偷生,但请母亲宽心等孩儿几日后,孩儿去就来”。说完,落地儿溜烟儿跑没影了。图们江边的渔民们知道张三的无赖,却又敢怒不敢言。有些渔人打了鱼也不靠岸,就在江上晃悠,等待天黑躲过张三的欺霸。坏种张三眼见囊中钱越来越少,心生一计,这回驾船上围堵,看企图

(摘自《珲春传说故事》)